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 1-ый слайд. 
Здравствуйте уважаемые коллеги!  Вас приветствует муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Родничок» г.Волгодонска. Представляем вашему вниманию «Познавательно-интегрированное занятие по теме «Экологический транспорт» по ПДД в старшей группе.
2-ой слайд. 
Цель данного занятия представлена  вашему вниманию.
3-ий слайд.  
Цель реализуется через следующие задачи. 
4-ый слайд.  
Перед проведением занятия была проведена следующая предварительная  работа, которая представлена в фотоотчёте  на следующем  слайде.
5-ый слайд.  
При проведении занятия использовалась учебно-материальная база ДОУ (методическое обеспечение, кабинет ПДД, информационные стенды, электронные ресурсы).  Активное участие в подготовке приняла  комиссии « За безопасность движения».  Дети знакомились  с ПДД с привлечением команды ЮПИД.  Использовались разнообразные формы работы с детьми по профилактике ДДТТ.
6-ой слайд. 
Качество НОД повысилось за счет мотивации и  с помощью интеграции всех образовательных областей и различных видов детской деятельности.
7-ой слайд. 
 После мотивации деятельности детей  в часы утреннего приема, дети были приглашены в музыкальный зал для дальнейшего знакомства с безопасно экологическим видами транспорта.  В гости к ним пожаловал иноземный гость по имени Марсик, который потерпел аварию из – за столкновения с метеоритом его космического корабля. Он просит помощи у детей.
8-ой слайд. 
Дети поясняют Марсику о том, что его выхлопной газ из его двигателя загрязняет воздух, который необходим для жизни всего живого на планете Земля. С помощью презентации дети знакомят  Марсика с экологическим транспортом.
9-ый слайд.
 Просмотр видео о экологически чистым видом транспорта.
10- ый слайд. 
Потом была проведена физкультминутка после работы с ноутбуком.
11-ый слайд.
 В занятии использовалась интеграция различных видов деятельности. Одно из них -  чтение произведения отрывка Э. Успенского «Трактор Митя», беседа об экологически чистом горючем.
12-ый слайд. 
Дальнейшая интеграция  в НОД - экспериментальная деятельность с лимонадом, а также уксусом и содой. Детям поясняется, что полученный в эксперименте  газ, не наносит вреда окружающей среде.
13-ый слайд. 
Далее дети конструируют безопасный транспорт, передвигающийся на безопасном газе, для того чтобы  Марсик мог попутешествовать по городу.  Но он не знает земных правил дорожного движения. На помощь ему приходят юные ЮПИДовцы.
14-ый слайд. 
На основе проведенного занятия можно подвести итог:  
-были созданы условия для  умения анализировать и делать выводы (с помощью экспериментальной деятельности);
-у детей сформировано представление об экологически чистом транспорте; 
-закреплены практические умения по использованию ПДД;
-сформированы навыки бережного отношения к окружающей среде и чувства взаимопомощи, умения работать в коллективе.



