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Что должен знать ребенок к концу года

Дети свободно пользуются речью, вступают в контакт не только со знакомыми, но и с посторонними людьми. Словарный запас достигает 2000 слов. Увеличиваются не только количество существительных, но и глаголов, прилагательных, наречий. Дети усваивают такие слова как «далеко», «рано», «поздно», «скоро». Употребляют  местоимения: личные, притяжательные (мой, твой). Начинают появляться слова – обобщения: «одежда», «посуда», «овощи», «фрукты», «игрушки». Появляется «словотворчество», что свидетельствует о начале усвоения словообразовательных моделей (т.е. «назови ласково», «один - много»).

Предложения строят из 4-5 слов.Трудно трехлетним детям описать содержание сюжетной картинки. Чаще всего они называют предметы, людей, животных, перечисляют действия, которые они совершают. Пересказывают знакомую сказку. В этом возрасте у детей хорошая память. Поэтому, они способны запоминать длинные стихотворные сказки. Пересказ текста возможен только при помощи вопросов.

Звукопроизношение: исчезает смягчение свистящих звуков.   Ноеще наблюдается смешение свистящих «С, З, Ц», шипящих звуков «Ш, Ж», отсутствие сонорных «Л», «Р», «Рь».

Знают понятия – круг, квадрат, прямоугольник, треугольник. 

Знают основные цвета – красный, синий, желтый, зеленый. Считают и пересчитывают до 5 (в пределах 5).

